

В отличие от павлодарцев, омичи начали свой путь по Иртышу на несколько дней раньше. В год 300-летия Омска они прошли по пути, который в 1715–1716 годах совершили воины Сибирских полков под командованием подполковника Ивана Дмитриевича Бухгольца. Им предстояло добраться до села Ямышево и установить там памятный знак в честь героической обороны местной крепости полками Бухгольца. Флагманом путешествия стала известная далеко за пределами региона яхта «Сибирь», которая четырежды обогнула Землю. За ней вереницей отправились «Жемчужина», «Стрелец», «Эврика» и «Мечта». Кроме речного отряда, в экспедицию вошел и автомобильный. Девять человекшли параллельно реке на машинах. В комплексной экспедиции приняли участие 35 членов Русского географического общества.

– Это люди самых разных специальностей – географы, геологи, историки, экологи, этнографы. Все они специалисты, которые могут со всех сторон досконально изучить любую местность, – рассказал председатель Омского регионального отделения Русского географического общества Игорь Вяткин.

Среди задач экспедиции – поиск мест остатков российских крепостей и форпостов Иртышской линии XVIII века,



РГЖД ПРОСТОРНОЙ РОДИНЫ МОЕЙ

исследование
реликтовых участков

Чайного пути (северной ветви Великого шелкового пути), сбор исторических и этнографических материалов для создания международного туристического маршрута, экологические исследования Иртыша. Особенным событием станет установка 28 июня памятного знака на месте героической обороны

Ямышевской крепости Сибирскими полками Ивана Бухгольца. По пути движения экспедиция проводила просветительские мероприятия.

На территории Российской Федерации они состоятся 3 и 4 августа в районном центре Черлак, селе Ачаир. Кульминацией событий станет торжественный финиш экспедиции 6 августа в Омске, в районе слияния Оми и Иртыша, и участие в исторической реконструкции высадки отряда Бухгольца на месте основания Омской крепости.

– Маршрут связан непосредственно с осно-

ванием города. Отряд Ивана Бухгольца, продвигаясь из Тобольска вверх по Иртышу осенью 1715 года, зазимовал в районе соленого озера Ямыш, так как соль тогда была в цене. Часть кораблей разобрали на крепость. Тогда это была тер-

ритория Джунгарского ханства, и в феврале 1716 года туда было отправлено 10-тысячное войско, чтобы выпроводить отряд Бухгольца на родину. Крепость обложили, осада длилась несколько месяцев. В апреле отряд отправился домой и на обратном пути основал Омскую крепость. Поэтому мы хотим нынче дойти до Ямышево, этого исторического места, – рассказал об исторической подоплеке экспедиции Игорь Вяткин.

По мнению Вяткина, экспедиция еще крепче связывает два государства, двух соседей – Омскую и Павлодарскую области, которые объединяет одна река – Иртыш. Омичи примут участие в Днях Иртыша в Павлодаре, в том числе в круглом столе по изучению, использо-

ванию и охране Иртыша и его берегов.

– Для нас главными проблемами остаются вопросы сохранения животного мира, главным образом рыбы, количество и качество воды, вопросы судоходства и туристической привлекательности Иртыша, – говорит директор Павлодарского дома географии Александр Вервекин.

К слову, омичи, обеспокоенные последними экологическими событиями, связанными с рекой: аварийным сбросом с Таловского хвостохранилища Риддерского горно-обогатительного комбината ТОО «Казцинк» в мае, недавней гибелью рыбы – почти на каждой стоянке будут делать забор на анализ фитопланктона для дальнейшего изучения.

– Своим проектом мы даем возможность как самим себе, так и соседям по Иртышу еще раз обследовать реку, «поставить ей правильный диагноз». Тем более этот год для нее легким не назовешь: то вода краснеет, то ма- зут плавает, то рыба вверх брюхом вслыхивает, то попуск аварийный, – говорит Александр Вервекин.

У павлодарцев, к сожалению, яхт нет, но есть история их плавадств. Недавно, к примеру, подняли со дна Усолки лодку, которая затонула при внезапном аварийном попуске с Бухтармы. Позже были найдены два из четырех весел и румпель. Шлюпку, кстати, третий год предоставляет Организация скаутского движения Казахстана. Лодку привели в порядок и спустили на воду. Кроме шлюпки, в сплаве приняли участие две надувные лодки.

Кульминацией праздника 30 июля по традиции станут пленэр художников, выставка картин «Разноцветные капли Иртыша», продукции из воды «Человек и вода», творческих работ «Дары Иртыша», судомодельная экспозиция, региональная ярмарка «Туризм PVL – 2016» с участием турагентств и туроператоров Казахстана и России. А затем – торжественная встреча международной экспедиции: с речами, поздравлениями и награждениями. В общем, все как полагается. Иртыш ждет гостей.

